

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzetta, núm. 11

Año XV

PALMA DE MALLORCA

Viernes 30 de Enero de 1925

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Núm. 4812

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Monarquía o el caos

Conviene hacer resaltar la significación del homenaje de que han sido objeto nuestros Monarcas.

Las cartas de la política mundial han establecido el dilema: monarquía o el caos. Poniendo las mientes en países como el nuestro, en donde apenas se ha interrumpido la tradición monárquica, ¿quién duda, quién desconoce que fueron desdichadísimos los ensayos que se hicieron para cambiar la forma de gobierno? Pues si fueron desdichadísimos en tiempos que podríamos llamar de romanticismo político, ¿quién duda que en estos otros tiempos en que el comunismo ha suplantado toda otra forma radical de gobierno.

El ejemplo de Rusia es concluyente. Ningún período de la historia recuerda mayor trastorno del orden social que esa revolución que late, sedienta aún de sangre, en el país moscovita. Ni la dictadura de Cronwell, ni la época del Terror en Francia, nada recuerda, por asomo, tanta crueldad, tanta abyección como la abyección y la crueldad que se desprende de las infamias perpetradas en nombre de los comisarios del pueblo.

Volviendo otra vez el pensamiento a nuestra Patria, mírese cómo Dios no deja de su mano a esta España; sino que, antes bien, la impulsa y desembaraza sus caminos de obstáculos que pudieran dar de través con su estabilidad y sosiego. Nadie negará que hemos pasado, re-

cientemente, por momentos angustiosos, de una gravedad desconcertante...

Entre quienes combaten la monarquía y ansían un cambio de régimen político, existe una clase, la llamada intelectual, muy poco consecuente con la lógica y el raciocinio y con la filosofía histórica y el concepto de los actuales momentos. Porque al combatir la monarquía y propugnar una subversión política, proceden como suicidas, como seres que perdieran hasta el instinto de la propia conservación. ¡Habían de vivir ellos tan tranquilos, si se desatara la horda radical y no hallando dique que contuviera sus impulsos, se hiciera dueña de los destinos de España! ¡Adiós entonces tranquilidad, paz, sosiego, orden, justicia, respeto al trabajo, distribución ordenada de los factores que hacen posible la vida!

De las anteriores mal pergeñadas consideraciones se desprende la trascendencia del acto que se ha realizado en honor de don Alfonso XIII; homenaje muy conveniente a la institución que rige dichosamente los destinos de la Patria española.

Percatada España de esa significación, ha hecho patente su monarquismo e irrefragable su repulsa a toda tentativa de subversión del orden social, que traería emparejada la paralización de la Patria como gran pueblo católico.

M. E.

EL MITIN DE LA UNIÓN PATRIÓTICA

Otro discurso de Primo de Rivera

He aquí algunos fragmentos del discurso pronunciado por el Presidente del Directorio en el mitin de la Unión Patriótica celebrado en Madrid:

El verano de 1923 sin precedentes en la política

Cuando en el verano del año 23 se declaró el golpe de Estado, que no otra cosa fué el 13 de septiembre, ocurría en la política española—quero hacerlo constar—algo que, aun habiendo precedentes bien inquietantes anteriormente, los superaba a todos; porque en aquellos días y en aquellos sucesos no solamente contraían una responsabilidad positiva los hombres que gobernaban, sino que la contraían y se solidarizaban con ella también igualmente aquellos hombres que no gobernaban de momento, pero que habían tomado, que habían pedido para sí en la política española las posiciones y los puestos que les daban derecho, que les marcaban la obligación del ejercicio continuo del gobierno; porque en la moderna constitución política, en la hermenéutica con que gobernaban los partidos parlamentarios, el estar ausente del Gobierno no eximia de responsabilidad. Y mientras veíamos como en los meses de junio y agosto se desarrollaba aquella sangrienta huelga que contó sus víctimas por centenares y mientras asistíamos al entierro de los somatenes que artemeramente morían en las calles de Barcelona, y mientras veíamos como se perseguía al patrón—y llamaban en ocasiones patrón al pobre hombre que a fuerza de trabajo y sudor había logrado adquirir un carro y había cifrado toda su felicidad en ser propietario del carro y del caballo que de él tiraba—; mientras veíamos perseguir y asesinar a ese hombre y a aquel otro que han querido castigar con el mote de entregado de equívoco, que no es otro sino el que está sediento de ocupar una vacante en el trabajo o tal vez el hombre que por sus propias convicciones no ha querido unir su espiritualidad a los promotores de la huelga o de la rebelión... (Grandes y atronadores aplausos y bravos), mientras ocurría todo esto, para los que inmolaban no había persecución y entonces yo, capitán general de Cataluña, solicitaba insistentemente del Gobierno la necesidad absoluta de que el mando se depositara en la autoridad militar si se quería contener aquellos desmanes con todas las energías y toda la dureza de la ley, pero haciendo uso de un procedimiento completamente legal, cual es el de la entrega del mando. Y a esto se me contestaba diariamente y día contestar en las Cortes, en las que el entonces ministro de la Gobernación hacía una declaración previa, como dando satisfacción a los radicalismos, si decir: «Pero conste que el Gobierno no ha consentido que el mando se traspase de manos del Poder civil.» (Aplausos).

Un plan soviético de la autoridad de Barcelona

Y cuando la representación del Gobierno tenía diariamente esa claudicación ante los que, como yo decía ayer en el Monumental Cinema, habían llegado a ejercer la verdadera soberanía en las Cortes, o sea la minoría rebelde y amenazadora, todo lo que se procuró como solución fué enviar a Barcelona un gobernador civil de tercera categoría, que iba a hacer sus primeras armas y que me confesaba que si no encontraba una solución inmediata al problema, lo arreglaría entregando los instrumentos de trabajo, o sea los caballos, los carros, los automóviles y los autobuses, a aquellos trabajadores que precisamente pagaban y reñían con la propiedad; es decir, que toda la documentación que llevaba aquel hombre para el ejercicio de un cargo tan alto como el de gobernador civil de Barcelona, era la idea simple de que en un día podía transferir los derechos de la propiedad a los trabajadores y dormir ya tranquilo. (Grandes aplausos).

El Ejército obró en plena conciencia

Antes de solicitar el auxilio de las garantías, cumplí el deber de lealtad de ir a la propia Presidencia del Consejo de ministros a exponer de palabra y de un modo apremiante los males que nos aquejaban. Ante este requerimiento mío, ni pusieron remedio los que debían hacerlo, ni tampoco protestaron o alzaron su voz aquellos hombres a quienes, ha de reconocerlo así, España debió en ocasiones servicios importantes y que yo creía que también tenían el deber de contener aquel desbordamiento, pero que continuaban silenciosos, sin duda porque transcurrían los meses de agosto y septiembre y no se habían acabado todavía las delicias del verano. (Aplausos).

Quiero justificar esto perfectamente, porque es esencial, no para mi prestigio ni para mi conciencia, pero sí para el prestigio del Ejército, que todo el mundo sepa que cuando optó entre no indisciplinarse con relación a las normas y a los marcos de una definición estrecha de la disciplina, y salvar a la Patria, se decidió por esto último, cargado de razón. Lo hizo ante el doble espectáculo de ese separatismo que tan brillantemente hemos oído, condenar, y de ese anarquismo que se avecinaba, y también, no sé si conscientemente o inconscientemente, acaso instintivamente, en defensa de esa política que el señor Yanguas nos ha dicho que ha ejercido el Gobierno inglés, Francia, en medio de su radicalismo, y todos los pueblos de los Balkans formando un frente común contra esa fiera soviética, que inconcebiblemente en esos tiempos está despreciando uno de los pueblos más grandes del mundo, llevando a cabo todas las crueldades y en nombre de la libertad practicando todos los fanatismos,

todas las persecuciones y todos los horrores. (Grandes aplausos.)

La reedificación no es obra del Gobierno

Nos ha dicho el señor Careaga, elocuentemente, que hay algún símil, alguna semejanza en la labor que actualmente se está haciendo con la reedificación de un edificio. En efecto, el Ejército al tomar la resolución del 13 de septiembre—y me voy a permitir hacer un inciso para decir que cada día tengo mayores esperanzas en que esa fecha será memorable como uno de partidos, sólo como punto de partida, porque tened presente que el conjunto de la obra lo habrá de hacer vosotros, y lo haréis seguramente si seguís esas indicaciones de templanza, de serenidad, de calma y de firmeza en la organización que desde aquí se os ha hecho, las que, sin duda, ellos harán también en los mítines de propaganda en provincias y que ya de un modo más concreto se exponían en breve, en un libro en cuyas páginas pondrán a contribución su entendimiento y la claridad con que han visto los problemas y toda la concentración de sus convicciones y de sus virtudes los oradores que nos han hablado y otros que dedican asimismo su verbo elocuente a la fundación y a la predicación de estas doctrinas; porque vosotros sois los que tenéis que hacer, con vuestras convicciones y más aún con vuestra conducta, la construcción definitiva de ese edificio—; el Ejército, vuelvo a decir, no hizo más al tomar la resolución del 13 de septiembre, que poner una valla al derribo, en el cual (esto pasa todos los días en los derrumbamientos de todos edificios) acaso hubiera materiales que pudieran ser de algún provecho, algunas piedras de valor artístico, de facetas luminosas; pero que han de seguir la suerte de todo el derribo. Nosotros no hemos venido aquí a condenar las personas, aun cuando alguna pudiéramos señalar, y algo ha salido con un cartel... (Vivas y aplausos). No quiero enseñarme con el ausente ni con el caído; pero, sin atribuir al Gobierno que cayó el 13 de septiembre ninguna otra falta ni ningún otro delito—que sería ligereza ocupando el puesto que ocupó—, puedo asegurar, que así como antes hice alusión a un ilustre y querido pariente mío, exministro de la Gobernación, que tendrá todas las virtudes caballerescas, pero que no poseía el entendimiento necesario para ocupar ese cargo, al cual había ido por maquinaciones políticas, también ahora diré que aquel Gobierno, compuesto en su mayoría por hombres de buena fe, honrados y conscientes, era manejado y engañado por aquella pareja que produjo la crisis maquiavélica y melistofélica por la cual se combinaron las carteras de modo que un hombre encadenado en la política y, a mi juicio, honrado, tenía que abandonar el ministerio de Hacienda, desesperado por las intrigas de que era víctima. (Aplausos.)

Hay que educar a la juventud con los principios de la Religión Católica, el honor y el patriotismo

La labor a vosotros incumbe; nosotros mantendremos la valla puesta en el solar, y el guarda en vigilante centinela todo el tiempo que sea preciso para constituirlos. La Unión Patriótica no ha de ser un partido; con autoridad y con elocuencia se ha dicho; es un ideal, un ideal tolerante, amplio, en que han de caber todas aquellas ideas que no sean ni extravagantes ni criminales, porque las sociedades modernas son más inflexibles y exigentes con la conducta que con las ideas; el ideal hay que respetarlo en todos los hombres mientras no sea la fuente de donde brote el veneno con que quiera empozarse el alma; irresponsable de la juventud. No hay derecho, al amparo de ninguna libertad, a querer romper, a querer envenenar y llevar la perturbación a los jóvenes cerebros, a las almas que Dios ha creado para que sean orientadas y educadas en altos ideales. Cuando estos jóvenes lleguen a la mayoría de edad, a la plenitud de sus derechos, entonces podrán profesar las teorías que quieran; pero mientras tanto, nosotros tenemos, por deber patriótico y de solidaridad, que salvemos a nuestra juventud inculcándole los principios de patriotismo. (Muy bien; grandes aplausos.) Bastantes tentaciones y bastantes ocasiones ofrece luego la vida; bastantes convites a la flojeza hay para que vayamos a entregar el arado sin todas las precauciones y todos los enderezamientos necesarios. Ya vendrán los vendavales a torcerlos; pero, por lo menos, mientras los creamos, los cuidamos y están bajo nuestro amparo, mimemos a esa juventud que es la fuente de la prosperidad, la fuente de la fortaleza y la fuente de la defensa de la España del mañana. (Grandes y prolongados aplausos. Vivas a España católica.)

La Unión Patriótica

Ya os he ofrecido (y espero que esta promesa, como otras, tendrá debido y pronto cumplimiento), merced a la colaboración que me prestarán todos los señores cuyo concurso solicitaré para la definición clara y concreta de nuestra doctrina, no para la delimitación de un programa, que, como acaba de decirnos el señor Callejo, no tendría realidad en la vida pública, porque no sería más que un artificio ya muy desacreditado, ya os he ofrecido que pronto dispondré de un libro que contendrá los dogmas de nuestra doctrina patriótica, de esta santa Cruzada de patriotismo, que en el orden material de la vida no puede tener más que un lema inmediato y concreto: que vamos a preparar a España para que la go-

bernien los hombres que no la gobernarán, porque los que la gobernarán, cualesquiera que sean su valor individual y su índice personal, colectivamente lo hicieron muy mal, y para demostrarlo ahí están las obras, los balances y los resultados.

Percebréis, como os digo, aquel cateclismo de nuestras obligaciones ciudadanas que supongo—porque conozco la mentalidad eclectica y tolerante de todos los hombres que se han agrupado alrededor de este eje de la Unión Patriótica—, que tendrá una gran amplitud para que quepan en ella todos los hombres de bien y de buena voluntad; todos los hombres honrados, sin pedirles abdicaciones idealistas; que no hemos de hacer pasar a nadie por la humillación previa, siempre que confiera su amor a la Patria, al Rey, al orden y a la disciplina; su amor al Rey, incluso con salvedades, con la promesa de respeto al jefe del Estado, porque si algunos hombres alegren que desde su juventud, por su honor y por su vanidad, no por su vanidad, sino por honor y por su propio concepto, habían defendido otros ideales, el Rey, ese ciudadano que se alberga en la plaza de Oriente, y desde allí piensa tantas veces en España, el Rey es el primero que ha sabido tolerar y disculpar todos los idealismos cuando se han anidado en corazoncitos de hombres que han estado dispuestos al sacrificio por la Patria. (Aplausos.) Pero tened en cuenta, para cuando vayamos formando el partido y sus organismos y el modo y la manera y la cerradura y la llave y todo aquello que habrán de encontrar para que aquel funcione, tened en cuenta—y vuelvo a insistir en ello—que nuestro prestigio, nuestro crédito y nuestra solidez dependerán de nuestros desprendimientos, de nuestro altruismo y de nuestra conducta. (Muy bien, muy bien.) Esto será siempre lo esencial.

«Fomento del Civismo», Conferencia

Hemos recibido la siguiente reseña: «El lunes día 25 se anunció conferencia en el «Fomento del Civismo» nuestro compañero en la Prensa, el laureado poeta don José M.ª Tous y Maroto, asistiendo al acto distinguida concurrencia.

El trabajo del señor Tous versó sobre el tema: «La poesía popular mallorquina.» Empezó con un sentido elogio a dicha entidad, que dedica también sus energías a impulsar el desarrollo de la cultura, mediante la organización de ciclos de conferencias, y otros aspectos educativos.

Añade a la disertación que reina en el campo de la poesía, hasta el extremo de que se habla de poesía cerebral. La poesía es cosa del corazón y pierde todo su encanto y todo su perfume, si de corazón no brota. Una de las fuentes más puras de la poesía, es la poesía popular, que se alimenta de sangre viva en el corazón de la Patria, según frase feliz de uno de nuestros más egregios poetas.

La poesía popular puede dividirse en dos grandes ramas, una que no obstante aquel carácter debiese a los poetas, a los eruditos, no al pueblo mismo; aquéllas la crearon, éste no hizo más que asimilársela y transmitirla luego de una generación a otra, por medio de la tradición oral y con las continuas deformaciones en la mayoría de los casos.

La otra rama de esta poesía se debe al pueblo mismo, que por lo que afecta a Mallorca encarnó principalmente en los típicos «glosadores», que por doquiera vertieron el tesoro de sus rimas con prodigalidad de pájaro sonoro, con frescor de fuente cantarina; ora en una fiesta, ora salpicando una conversación, y singularmente junto a las humosas liras payesas. El origen de la poesía popular mallorquina, se pierde en las tejuelas de los primeros siglos de la Conquista.

A pesar de los siglos transcurridos y de la honda transformación que se observa en las costumbres, encontramos reminiscencias de la poesía popular en la forma característica de los antiguos trovadores; ello no obstante, como en el resto de España, la poesía popular no ha tenido influencia decisiva en el renacimiento literario, cual lo tuviera en Alemania, donde el neoclasicismo de Goethe se depura en las cristalinidades fuentes de la poesía popular hasta transformarse por completo el poeta.

Se ocupa seguidamente el conferenciante de algunas composiciones, verdaderas baladas, de la antigua poesía popular; (que fidedigna de erudita, y que han sido verdadera fuente de inspiración para los que se sintieron cautivados por tan sugestivo género.

Cita tres de ellas, dando a conocer algunas de sus variedades, las que llevan por título «Don Joan y don Ramón», «A la ciudad de Nápolis» y «A la vorera de mar una doncella», cuyas composiciones recitó el señor Tous.

Se ocupa luego de los poetas mallorquines, ya fallecidos, que han cultivado la poesía popular, dando a conocer algunas de sus composiciones, entre ellos don Tomás Forteza, don Bartolomé Ferrá, don Mateo Obrador; pero el más influenciado por la poesía popular, fué el celebrado vate don Pedro de Alcántara Peña. Cita también al egregio Costa y Llobera y su obra «Traditions y Fantasies».

Dedica luego un fervido elogio a la labor poética de doña Manuela de los Herres.

La poesía popular mallorquina, proclamente tal, es la producción de los «glosadores», muchos de ellos dotados de verdadera intuición artística, que suple la falta de instrucción y de educación estética, hasta el punto de que al analizar sus producciones causa con frecuencia asombro el hecho de que hombres totalmente consagrados a las rudas labores del campo y analfabetos, puedan en momentos dados producir verdadera poesía, así por la delicadeza e intensidad del pensamiento, como por la corrección de la forma. Claro que en el conjunto abunda la broza; pero, ello no obstante, cabe recoger muchas flores lozanas, todo aroma, que compensan y hasta perfuman la aridez de la producción incolora.

Exalta la necesidad de la compilación de dichas composiciones, en lo que se ocuparon algo el erudito don Mariano Aguiló y don Manuel Milá y Fontanals, Obrador Benabes, Ferrá y don Antonio María Alcover, pero ello es labor fragmentaria que sirve para poder columbrar el rico venero de poesía que se podría aprovechar.

Lee diversas glosas amorosas, religiosas y satíricas, de delicados pensamientos; y termina el señor Tous su hermosa conferencia con un vibrante canto a la tierra mallorquina, censurando de paso ciertas innovaciones de mal gusto en nuestras costumbres, el imperio del desocoso cuplet, que ha invadido incluso el campo de las clásicas chirimías, esos pájaros sin nido, como las llamó Ribet, ese pastoril instrumento cuyas notas, aún las más vibrantes, no alertan a desprenderse de la nostalgia que satura nuestros campos y envuelve las montañas en la quietud de las horas crepusculares. ¡Volamos a lo de ayer!, como cantaba Jorge Manrique, que estas novedades, llamémoslas así, son indignas de la grandeza de esa privilegiada, de esa piadosa, de esa heroica tierra mallorquina. donde por doquiera volvamos los ojos, veremos coronando sus montañas

Como blasón de su fé y prueba de su hidalguía, o un fuerte que fuerte fué o una ermita de María.

El señor Tous y Maroto fué calurosamente aplaudido y felicitado.

El próximo lunes, la conferencia correrá a cargo del Ingeniero Director Agrónomo, don Ernesto Mestre.

De Inca

Hermosa función en el Teatro de Inca como homenaje al Rey de España

El día 25 del mes corriente tuvo lugar en nuestro primer teatro un gran acto de homenaje a nuestro Monarca, organizado por las damas de la Cruz Roja; acto que se vio coronado por el más completo éxito y del que vamos a reseñar a grandes rasgos los principales números de su escogido programa.

El escenario apareció artísticamente adornado con damascos, tientos, emblemas de la Cruz Roja y trofeos de guerra, destacándose en el centro dos hermosos retratos, el de S. M. don Alfonso XIII y el de S. M. doña Victoria Eugenia.

La presidencia estaba formada por la digna Presidenta de la Cruz Roja (sección de damas doña Amparo Gabaldón); don Pedro Fornés, que llevaba la representación del señor Alcalde, don Miguel Pujades, el señor Coronel del Regimiento, el Rdo. Sr. Párroco don Francisco Rayó, el señor Juez, el abogado señor Amengual, don Julio Sacristán y don Juan Canet.

El teatro presentaba bonito aspecto, habiendo acudido allí lo más saliente de nuestra sociedad.

Se dió comienzo al programa con el canto de la «Canción del Soldado» por un nutrido coro de soldados acompañados por las bandas del Regimiento, bajo la dirección del músico mayor don José Balaguer. Este número fué de un efecto inmejorable, tanto que tuvo que birsarse.

Hizo uso de la palabra, una vez acabado el canto, el señor Fornés para dar las gracias en nombre del Alcalde a todos los que contribuyeron al esplendor del acto en honor del Rey.

Don Julio Sacristán le siguió en el uso de la palabra, quien en hermosos párrafos expuso el objeto del acto que se celebraba.

La hermosa niña Josefa Llopart recitó muy bien el monólogo «La Muñeca».

Y vino después lo mejor del programa. La eminente violinista Cristeta Gofil, acompañada por el inteligente pianista D. José Vicens, deleitó a la concurrencia con las siguientes composiciones, interpretadas de una manera magistral: Spanish dance Reisfeld-Romance Grodzki-Chanson Luis XIII Couperin—Kreisler Heire Kati Hubay.

Fué largamente aplaudida, al terminar su labor, teniendo que tocar una pieza de plus.

Otro de los números que más llamaron

a atención fué el cuadro plástico que se compuso con algunas niñas educandas de la Academia de doña Severa Madariaga.

Y finalmente, el reputado abogado don Miguel Amengual pronunció un notable discurso final, en el que hizo la apología de nuestro católico Monarca, ocupándose de la nefanda campaña de difamación que contra él se ha venido haciendo, discurso que fué muy aplaudido por el público.

Esta hermosa función se acabó con entusiasmas vivas al Rey, que lanzó el señor Carbonell y que fueron ruidosamente contestados por el público.

Merecen plácemes las señoras de la Cruz Roja por haber llevado a cabo tan hermoso y patriótico acto de homenaje.

J. A., Pbro.

Inca, 20-1-25.

La Venerable Madre Sacramento

Copiamos de «La Semana Católica»:

«Roma, 18 de Enero.

El 13 del corriente se reunió en el Palacio Vaticano la S. C. de Ritos con la intervención de los eminentísimos Cardenales que componen dicha S. C. y con el voto de los reverendísimos Prelados y Consultores Teológicos en Congregación preparatoria para discutir los dos milagros que se aseguran haber obrado Dios por intervención de la Venerable Madre María Micaela del Santísimo Sacramento, fundadora de las Religiosas Adoradoras Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad, y esos milagros vienen propuestos para su beatificación.

Muy adelantada está ya la causa de beatificación de esta gran sierva de Dios y es muy probable que en la próxima primavera en este Año Santo, sea elevada al honor de los altares esta española insigne, que por su carácter, santidad y gran corazón recuerda a la gran Santa, también española, Teresa de Jesús.

Fué la Madre Sacramento la que en el siglo se llamó Sor Micaela Dalmassiers y López de (Dicastillo, Vizcondesa de Jorbaldén, perteneciente a la nobleza de España, era hija de los Condes de la Vega del Pozo, y ella misma llevó ese título de Jorbaldén, que era uno de los de su ilustre casa.

Su vida es admirable, lo mismo cuando vivía en el mundo que en su fundación tan hermosa. Adorar el Santísimo Sacramento es su fin, y así lo hacen las Adoradoras día y noche ante el tabernáculo, cuyas puertas son de cristal, y a esta devoción tan encáristica unen la más grande de las caridades, la caridad del alma, salvar a los jóvenes del pecado, evitar el más horrible de los pecados, preservando a cuantas puedan, de caer en tan gran ofensa de Dios y recogiendo a las que cayeron, para redimirlas y regenerarlas para que no vuelvan al mal, y enseñarles la religión y el trabajo.

Seisenta años hará en agosto que moría la Madre Sacramento víctima de su caridad, en la Ciudad de Valencia, son vivas personas que la han conocido, y es de creer que de España verán muchos peregrinos a asistir a la glorificación de la fundadora de las Adoradoras.»

La campaña de Marruecos

Telegramas oficiales

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama del 27, del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe, en conferencia de hoy, dice al Presidente interino Directorio, lo siguiente:

Sin novedad en ambas zonas del protectorado. Lo traslado a V. E. para su conocimiento y de los Gobernadores Militares de la Región.»

«General en Jefe Ejército África en parte novedades de 29 del actual me dice lo siguiente:

Zona oriental: sin novedad. Zona occidental: Sector Ceuta-Tetuán, sin novedad, sector Larache se han establecido tres posiciones en Beni Gorfel y se ha retirado la de Zidi Oizmen con todo su material, municiones, etc.; baja esta operación son un legionario y diez indígenas todos heridos; sin más novedad.

Lo traslado a V. E. para su conocimiento y de los Gobernadores Militares de la Región.»

Muerte de un legionario mallorquín. El Presidente de la Cruz Roja recibió ayer un telegrama de Marruecos en el cual se le participaba que el día 7 del corriente murió gloriosamente frente al enemigo el soldado legionario mallorquín Pedro Mas Quatglas. (D. E. P.)

Vida deportiva

De foot-ball.—«Alfonso»-«Regional»

Reina gran entusiasmo y expectación por el encuentro que el próximo domingo, día 1.º de Febrero, ha de desarrollarse entre los primeros equipos «Alfonso XIII» y «Regional», que están hoy a la cabeza del campeonato mallorquín.

Aumenta esta expectación el que, para arbitrar este partido, vendrá de Barcelona, mañana, sábado, el Presidente del Colegio de Arbitros de Cataluña, señor Llovera, de quien se espera con verdadero interés un arbitraje modelo. El encuentro, dada la importancia de los equipos, es decisivo para la marcha del campeonato, siendo, por tanto, de creer que ambos clubs, para este match, alinearán sus mejores jugadores.

¿Federación Balear?

Nota of. ciosa: «En sesión del 28 corriente este Comité, en vista de haber sido aceptada por numerosos

Clubs de Football la invitación que se le hizo de formar una Federación Balear, nombró una comisión para empezar los trabajos necesarios para llevar a cabo dicho proyecto.»

Ejercicios espirituales

He aquí el programa de los Ejercicios Espirituales que practicarán las señoras Asociadas a la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento y a las obras de las Iglesias pobres (Centro Encarístico) bajo la dirección del Rdo. P. Estanislao Doménech, de la Compañía de Jesús, del 25 de Febrero al 4 de Marzo, con arreglo al siguiente orden del día.

Miércoles 25.—A las 6 de la tarde, plática preparatoria.

Los demás días: Mañana.—A las diez, Lectura; a las diez y media, Meditación; a las once, Misa; a las once y media, Pática y a las doce, Examen.

Tarde.—A las cinco, Lectura; a las cinco y media, Meditación; a las seis, Rosario; a las seis y cuarto, Conferencia; a las siete y tres cuartos, Exposición del Smo. y alas siete y media, Bendición y reserva.

Miércoles 4.—A las siete y media Misa de Comunión General, plática de perseverancia y Bendición Papal.

«Societat Arqueológica Luliana»

Esta Sociedad celebrará el próximo domingo, día 1.º de Febrero, los actos anuales de costumbre.

A las once y media, se celebrará misa en la capilla del sepulcro del Beato Ramón Lull, de la iglesia de San Francisco. Seguidamente, se cantará un Te-Deum y se rezará un responsorio.

Terminados los actos religiosos, los socios se trasladarán al local del Museo Arqueológico Diocesano, donde se celebrará la Junta General reglamentaria.

Huésped ilustre

El «Field Marshal» Lord Plumer en Palma el día 17 de los corrientes llegó a Palma, en el magnífico transatlántico inglés «R. M. S. P. Orbita», un distinguido personaje inglés, el Field Marshal Lord Plumer, hospedándose en el hermoso «Hotel Mediterráneo».

Esta gran figura de la guerra Europea, como tantos de los grandes generales de la Armada y Ejército ingleses, nació en Devonshire, Cuenta actualmente sesenta y dos años de edad.

La primera oportunidad para probar sus aptitudes y condiciones como candidato, la tuvo en la guerra sud africana (anglo bóer) de 1899 a 1902, aunque había dado ya muestras de su firme carácter ante otro levantamiento, mandando fuerzas de caballería contra la insurrección de los Matabeles en 1896.

Sin embargo, como ocurrió con tantos de sus colegas en los días de la guerra sud africana, fué en la gran guerra de 1914-1918 donde el general Plumer consiguió su mayor nombradía. Sus cinco meses de mando de las fuerzas británicas en Italia fueron un notable capítulo de la campaña en ese país; pero fué por la formación de planes y ejercicios de la batalla de Messines en que se estableció finalmente su reputación de gran soldado.

Esta afortunada operación fué la causa principal para el ascenso a la distinción de Field Marshal y a la elevación a la dignidad de Par de la Gran Bretaña como Barón Plumer.

Desde la gran guerra Lord Plumer ha ocupado el puesto de Gobernador de Malta. Que le sea grata su estancia entre nosotros.

En la Casa de la Villa

Derribos

Ayer, por la mañana, dieron comienzo los trabajos de derribo para poner en comunicación las calles de Ramón Lull y Virgen de Lluç.

Comisión

Para esta tarde, a las cinco, está convocada, con carácter extraordinario, la comisión de Gobierno y Política.

Un pez espada perfora el casco de un velero

«Leemos en «El Bien Público», de Mahón, del día 26 del actual:

«Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente del de Palma, la balandra «Anita», propiedad de don Antonio Pons Martí e hijos, cuyo velero y en su viaje de ida al puerto de la capital de la provincia, fué embestido por un pez espada, que con su córnea esmaltada, a través de las maderas del buque hasta el forro interior, de un espesor de ocho pulgadas.

El pez espada al clavarse el casco del velero y con las fuerzas para desahisarse rompió su estoque, que quedó incrustado en los fondos del «Anita», taponando al mismo tiempo la abertura, por cuya razón el velero ha podido realizar el viaje a este puerto y será en breve para Palma, donde será extraído el estoque del pez espada y reparado el fondo.»

Teatrales

Lírico

Esta noche celebrará su beneficio el diminuto artista Narcísín, poniéndose en escena «El pan nuestro de cada día», «La banda de trompetas» y el apropósito «El cuento de un golfo».

Del mar

Esta mañana ha llegado el vapor «Bellver» procedente de Tarregona. También ha llegado el vapor «Jorge Juan» procedente de Valencia.

Para Cabrera ha salido hoy el vapor «Ciudad de Palma».

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

Esta noche debe salir el vapor «Jorge Juan», para Mahón.

Ayer llegó de Alicante el vapor holandés «Barendrecht», con cargamento de petróleo.

Ayer tarde fondó en nuestro puerto el pailebot «Miguel Caldentey».

El Dr. Orzali en Mallorca

Hoy embarcará para Barcelona

Ayer mañana, el ilmo. Dr. don José A. Orzali, Obispo de San Juan de Cuyo, visitó y celebró misa en el Colegio de la R. R. M. M. del Sagrado Corazón de Jesús de Son Español.

El salón de actos estaba artísticamente adornado, figurando las banderas pontificia, española y argentina, y en él, y después de terminada la misa, se celebró en honor del Dr. Orzali una recepción.

Una de las señoritas alumnas dirigió sentidas frases de salutación a Su Ilmo. y otra recitó una bonita composición a la bandera argentina; ambas fueron muy aplaudidas y felicitadas por el Dr. Orzali, quien pronunció un bello discurso.

Después visitó el establecimiento, del que hizo merecidos elogios.

Más tarde, el Dr. Orzali, acompañado del Cura-Párroco de Luchmayor, Rdo. don Andrés Pont, realizó una excursión al Puerto de Pollensa, regresando por la noche a Luchmayor.

El Rvdo. Dr. Orzali ha vuelto esta mañana a Palma, celebrando misa en la iglesia de Montesión, donde ha sido recibido por la Comunidad de PP. Jesuitas.

El Prelado argentino saldrá esta noche para Barcelona.

Le deseamos feliz viaje.

Noticias militares

Incorporación.—Se dispone la incorporación al Batallón Cazadores de Ibiza núm. 19, de don Antonio Prats Furió, alférez de complemento del Arma de Infantería.

Oficial de complemento.—Por reunir las condiciones reglamentarias, se concede el empleo de alférez de complemento de Sanidad Militar al suboficial de la Sección de Memoria don Francisco Villalonga Sintes.

Destinos.—En Carabineros: tenientes don Luis García Canal, de disponible y afecto a la Comandancia de Baleares, a la de Zamora y don Joaquín Herrero Alvarez, ingresado, del Batallón de Cazadores de Segorbe a la Comandancia de Baleares.

Notas de sociedad

Enfermas

Se encuentra enferma, sufriendo fuerte ataque gripal, la señora doña María de la Purificación Aparicio, esposa del Presidente de esta Audiencia Territorial don Enrique Lassalet.

Deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

—Guardan cama, ligeramente enfermas, las distinguidas señoritas doña María de los Dolores Valenzuela, hija del teniente de alcalde don Juan; y doña Catalina Sampol, hija del Jefe de este Centro de Telegrafos, don Juan.

Deseamos pronto restablecimiento.

Nuevo médico

En la Universidad de Barcelona ha terminado la carrera de Medicina el distinguido joven don Guillermo Llabrés Galaberr.

Le felicitamos.

Té en el Gobierno Militar

En el Gobierno Militar, los señores Marqueses de la Garantía obsequiaron, ayer tarde, con un té a sus amistades.

Los salones de la residencia de los señores de Martí y Viniegra víéronse, con este motivo, muy concurridos.

Hicieron los honores a la distinguida concurrencia que asistió a la fiesta, la señora Marquesa de la Garantía y sus hijas.

Fotografía

En las vitrinas de la fotografía «Rul-lan» ha sido expuesto el retrato de uno de los hijos del Director propietario del establecimiento, nuestro amigo don Gaspar Rul-lan; retrato que constituye un trabajo original de su autor, y nuevo en el arte del fotógrafo.

La nueva producción artística del señor Rul-lan va mereciendo muy favorables elogios.

En el Museo Arqueológico Diocesano

El culto abogado y Director de las oficinas de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Honorato Pont dió anoche, en el local del Museo Arqueológico Diocesano y ante numerosa concurrencia, su anunciada conferencia desarrollando el tema: «Algo de numismática balear y general».

Dijo que muy poco puede decirse de la numismática balear, de la que sólo se conservan algunos valiosos ejemplares recogidos por nuestros antepasados, y pertenecientes algunos a los reinados de Jaime II y don Sancho, indicando como únicos monetarios por él conocidos, el del Museo Diocesano, el que perteneció a don Jerónimo Rius y el suyo, añadiendo que algunas familias mallorquinas de rancio abolengo conservan ricos ejemplares de monedas de oro acuñadas en las cecas durante los reinados de los Carlos y Felipes.

Indicó que fué escaso el número de monedas acuñadas en Mallorca, señalando como causas el sobreprecio que durante los siglos XIV y XV adquirieron los metales preciosos, y de las que se conservan tan pocas debido al escaso interés artístico que ofrecían, lo cual explica la poca afición a conservarlas.

La numismática, dijo, en donde adquiere un gran interés y desarrollo es en Grecia y Roma, sobre todo en esta última, que legó a la humanidad abundantísimo monetario, fuente fecundísima de riqueza y de arte.

Todos los Emperadores, siguió diciendo, desde Augusto hasta Honorio acuñaron monedas, y todos pasieron en ellas sus bustos, acuñándose de tan perfecto modo, que en ellas y por rasgos fisonómicos se descubre el carácter de los gobernantes de la Ciudad Eterna.

El mejor de los Purgantes THE CHAMBARD El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO

El Doctor Pedro Francisco Sal Garganta, nariz y oídos

MÉDICO-ESPECIALISTA EN

Dispone en su nuevo despacho de Barcelona, Calle de Caspe 12-1.º (junto al de Gracia) de los más modernos aparatos de Rayos X, Electroterapia, Diatermia y Ultravioleta: Permanecerá en Palma Valero 2, bis, entresuelo 2.º y en Luchmayor 15, los días 31 Enero y 1 y 2 Febrero.

Citando los principales monetarios del mundo, hizo mención de los del Vaticano, que se componen de 50.000 monedas, de ellas 2.500 de oro; el Nacional de Berlín, que consta de 200.000; el de Inglaterra, que tiene igual número de ejemplares; el de la Biblioteca Nacional de París, que es el más numeroso de todos y cuenta con 252.800, de las que 8.000 son de oro; el del Museo de Madrid, que tiene 50.000, etc., etc., añadiendo que son incontables los monetarios más o menos interesantes que existen y el número de aficionados a este aspecto del Arte.

Definó lo que es la numismática, y expuso sus orígenes.

Se extendió luego en interesantes y extensas consideraciones históricas de la vieja Roma y fijándose en sus monedas las clasificó en Consulares, Republicanas e Imperiales, que responden a las distintas formas de Gobierno por que fué regida.

Señaló algunas reglas prácticas que facilitan el trabajo de clasificación de las monedas.

El trabajo del señor Font, escrito en castellano e ilustrado con buen número de proyecciones, fué muy aplaudido.

El vocal de Museo don Antonio Poi, anunció para el próximo jueves la siguiente conferencia, que la dará Fray Rafael Glnard, desarrollando el tema: «Diversos aspectos de la vida del Beato Ramón Lull».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro Nolascó; Absolución general en la Merced.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Merced, que la Comunidad Mercedaria y la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced dedican a su ínclito fundador San Pedro Nolascó, Festividad del Santo. Exposición a las seis y media; a las siete y media, Comunión general. A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón que predicará el M. I. señor don Juan Barceló. Por la tarde, a las seis y media, Trisagio cantado, sermón, solemne procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En San Miguel, al anochecer, se cantará una Salve en honor de Nuestra Señora de la Salud.

En San Francisco, al anochecer, después de la Corona, se practicará la franciscana devoción en honor de la Inmaculada.

En Santa Teresa, por la tarde, a las cinco se cantará una Salve a Nuestra Señora del Carmen.

Visita.—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Sta. Cruz.

Sueltos y noticias

Calendario

Del Gerente de la S. A. de Seguros contra incendios, «La Urbana» don Manuel Cíer, hemos recibido un calendario, para el presente año.

Cruz Roja

Esta Asociación celebrará mañana, día 31, a las seis de la tarde, en la Casa social, Junta General ordinaria.

Acorazado holandés en Mahón

El martes llegó a Mahón, el crucero acorazado holandés «Heemkrak», buque de guerra que el año pasado visitó aquel puerto con el buque de la misma nación «Tromp».

Alcaldía de Palma

EDICTO

Ultimándose la formación del padrón del arbitrio sobre los Irquiliñatos y con el deseo de evitar perjuicios a las personas que han dejado de presentar sus declaraciones en los plazos que fueron anteriormente señalados; esta Alcaldía pone en conocimiento que hasta el día 31 de este mes y como plazo improrrogable, se admitirán en la oficina de Arbitrios de este Ayuntamiento las declaraciones de los propietarios interesados cualquiera que sea el alquiler de sus fincas aunque no estuvieren comprendidos en el tipo de gravamen, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo se impondrá a los que hubieren dejado de cumplir lo dispuesto en este Edicto, la sanción correspondiente; procediéndose seguidamente por la administración municipal a la estimación de las fincas según autoriza el artículo 6 de la Ordenanza del arbitrio. Palma, 21 de Enero de 1925.—El Alcalde actual, Guillermo Dezcalle.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 3 de Febrero, todos los días laborables estará abierto el pago en estas oficinas, del dividendo activo complementario correspondiente al ejercicio terminado en 31 Dbre. 1924.

Palma 29 Enero 1925.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

Banco Agrario de Baleares

Se convoca a los Sres. Accionistas de la Junta General ordinaria que se celebrará el domicilio social el día 7 de Febrero 1925 a las 15.30 horas.

Los Sres. Accionistas que deseen solicitar con veinticuatro horas de anticipación la pepleta de asistencia que citará en Secretaría.—El Presidente dental, Monserrate Tous.—P. A. de la G.—Jaime Garcés, Secretario.

Caballero, vístase Vd. en la sastera FILADORA y economizará dinero y con gran chich.

Sociedad General de Tranvías eléctricos interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta General ordinaria para el día 10 del próximo Febrero en las Oficinas de esta Sociedad, Avda. de Antonio Maura, 15, a tenor de lo pactado en los artículos 11 y 12 de los estatutos.

Los Sres. Accionistas que deseen depositar sus acciones en la Casa de la Sociedad y recoger su pepleta de asistencia, con 24 horas de antelación a la fecha para la reunión.—Palma, 26 de Enero 1925.—El Presidente, José Socías.—El Secretario, Miguel Ramón Pons.

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Pa

EL SANT EVANGELIO

de Nostre Senyor Jesucrist i els Fets dels Apòstols

Un volum de 582 planes, en octavo bertes de cartó,

UNA PESSETA

Pròleg del difunt Sr. Bisbe de Vicitor Torres i Bages.—Notes explicatives IMPREMTA L'ESPERANÇ

Compro

Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y ca

J. MIRÓ

Vidriería, 40 al lado chocolatería B

Novena Sinfonía (Beethoven)

Magnífica interpretación de esta monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal, y coro. Acaba de publicarse serie de 8 grandes discos debies, ma «La Voz de su Amo», que se ven también sueltos.

AGENCIA EXCLUSIVA

Tienda El Japó

Creme Simo

Tendrás siempre un color puro y brillante, una piel suave y fina empleando la

CRÈME SIMO PARIS

Preparada con productos puros, de perfume agradable, resulta insustituible en el tocador de toda mujer que desea de su belleza, quiere conservar la frescura y transparencia de la piel.

FOLVOS y JABÓN

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 30 (1'00)

Sumisiones al Majzen

Tetuán.—Han empezado las sumisiones de indígenas rebeldes al Majzen. Familias de los adueros cercanos a Tetuán han manifestado que en el campo rebelde reina completa anarquía.

Los regulares de Tetuán

Tetuán.—Vinieron del campo los regulares de Tetuán que formaban parte de la columna del general Saro, quien ha dado por terminada la misión que le confió el mando en la zona internacional.

La fortificación en la línea de Larache

Tetuán.—Ha regresado de Larache, el coronel de Estado Mayor señor Farjat, que fué a estudiar, sobre el terreno, el sistema de fortificación de aquellas líneas previamente proyectado por el Alto Mando.

Noticias de la zona francesa

Tetuán.—En la zona francesa reina enorme carestía en los artículos de primera necesidad.

La Junta tasadora se ha visto precisada a fijar los precios en los artículos más indispensables.

Se encuentran visitando aquella zona el general Frachet y el mariscal Petain, quienes estuvieron antes en Rabat.

Ambos fueron obsequiados por el Residente general, Mariscal Lyautey.

Los reclutas

Tetuán.—Los reclutas recién incorporados han recibido ya el armamento.

Reconocimiento

Tetuán.—La aviación efectuó algunos vuelos de reconocimiento, por haber cesado ya el fuerte Pontente.

Reparación de fuerzas

Tetuán.—Continúa la reparación de las fuerzas sobrantes de Intendencia.

La Bolsa

Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	89 40
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable 4 por 100.	88 50
Banco de España.	565'00
Compañía Tabacalera	256'00
Francia.	37 95
Libras.	53 50
Exterior.	84 80
Árabs.	0 00
Índias.	29 15
Índias res.	6 98
Coras.	00'00
Francia suizos.	000'00

La actuación del Directorio

Madrid, 30 (1'00)

El Marqués de Estella—Visitas

Ayer despacharon con el Presidente los subsecretarios de Hacienda, Gobernación, Estado, Gracia y Justicia y Marina.

Le visitaron el Director General de Comunicaciones, el general Jordana y el Conde de Geytanes.

Por la tarde recibió al Alcalde de Madrid, Conde de Vaidellano, una comisión vasca, una asturiana, los Alcaldes de Cerdera y San Sebastián y una Comisión de los Previsores del Porvenir.

En la Presidencia

Estuvieron en la Presidencia el Capitán general de Madrid, general Burguete, y los generales Valcárcel y Ochando, que visitaron a algunos vocales del Directorio.

La reunión de ayer

A las nueve de la noche, salió del Consejo del Directorio el Presidente, señor Marqués de Estella.

Dijo a los periodistas que en Africa no ocurría novedad; si llegara de allí alguna noticia será dada en el parte oficial de la madrugada, y añadió que salía antes de terminar el Consejo porque tenía invitados en su casa.

A las 9 20 terminó la reunión, manifestando el general Vallespina que habían asistido al mismo los subsecretarios de Hacienda y Fomento. Este llevó al Consejo el expediente sobre carreteras, y el de Hacienda algunos asuntos de trámite.

Añadió que, después de la salida del Presidente, habían llegado nuevas noticias de Marruecos, según las cuales el Ransani no está tan sitiado como se decía.

Visita a Navarro

Visitó el vocal del Directorio general Navarro, el Conde de la Cámara.

La Junta de Arbitros de Melilla

El general del Directorio señor Gómez Jordana, recibió la visita del general G. de Aldeve, presidente de la Junta de arbitros de Melilla, y a una comisión de fuerzas vivas de dicha plaza, para tratar asuntos relacionados con aquella localidad.

Asuntos de Baleares

Madrid, 30 (1'00)

Sobre el crimen de Tuent.—Empieza la vista en el Supremo

En el Supremo de Guerra y Marina empezó ayer, por la mañana, la vista de la causa seguida contra cinco carabineros acusados del delito de detención ilegal y probable asesinato de un contrabandista en las costas de Sóller (Baleares) y sitio de nombrado Tuent.

El Consejo ordinario se celebró en Sóller y en él los procesados fueron absueltos.

Son los procesados, los carabineros Eusebio Sánchez, Joaquín Mestre, Bernardo Serrano, Juan Gómez y Valentín Segura.

Presidió el tribunal el general don Fernando Bellod, actuando de Vocales los generales señores Picasso, Alcocer, Valcárcel y Sastre.

Son los defensores de los procesados, los capitanes señores Cerdó, Guerrero, Lassaflora, Flores y Mendoza.

El Fiscal, señor Piquer, sostiene que los procesados son responsables de detención ilegal y de supuesto homicidio y pide, por tanto, para cuatro de los procesados—Serrano, Sánchez, Mestre y Gómez—la pena de cadena perpetua y para Segura quince años de prisión como encubridor.

Los defensores solicitan, para los encartados, la absolución.

Rectificó el Fiscal modificando la pena para Valentín Segura, a quien pide 10 años, como encubridor, sosteniendo para los restantes la pena de cadena perpetua.

Los defensores insistieron en la absolución. La causa se dió por terminada, quedando concluida para sentencia.

El comandante Sr. González Moro

Ha sido nombrado ayudante de campo del Capitán general de Baleares, Excmo. señor Marqués de Cavalcanti, el Comandante de Caballería don Juan González Moro, que estaba de disponible en Baleares.

El arreglo de nuestras carreteras.—Relación que publica la «Gaceta»

En la «Gaceta» de ayer, se inserta una relación de los trozos de carretera que componen el plan de las que han de subastarse en un quinquenio a partir del presente ejercicio.

Corresponden a Mallorca los siguientes arreglos:

Carretera de San Lorenzo a Capdepera (Sección de San Server): Primer trozo 155 mil pesetas, 2º trozo 120.000 pesetas.

Carretera del Coll d'En Rebassa a Lluchmayor (Sección del Coll al Arenal): 350.000 pesetas.

Carretera de Sineu al puerto de Alcudia (Sección de Santa Margarita al Puerto): 300.000 pesetas.

Declaraciones del exministro Sr. Urzáiz

Madrid, 30 (1'40)

Urge sanear la moneda, reorganizar la Hacienda y reconstruir el país

El exministro señor Urzáiz publicó ayer en la «Revista Nacional de Economía y Hacienda» unas declaraciones sobre la actual situación política y financiera de España.

Dice, el señor Urzáiz, en sus manifestaciones, que en España no ha fracasado ni el liberalismo ni la monarquía constitucional ni el parlamentarismo, por que sólo tuvimos de ellos tristes parodias.

En España, es formidable el poder de los intereses creados, y por eso no se ha gobernado nunca.

Para la nación, esto fué lo que más justificó el advenimiento del Directorio al poder.

No cree surjan hombres nuevos y si que muchos de los del antiguo régimen son utilizables, sin cuando descartando de ellos los procedimientos antiguos.

Termina sus manifestaciones diciendo que urge sanear la moneda, reorganizar la Hacienda y reconstruir el país.

Disposiciones oficiales

Madrid, 30 (1'00)

Varlas disposiciones

«La Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Varios nombramientos de Caballeros de Isabel I la Católica; entre los nombrados, hállese el exalcalde de Barcelona Coronel de Estado Mayor señor Alvarez de la Campa.

Concediendo la Banda de María Luisa a la Marquesa de Villamegna.

Amortizando una plaza de Oficial primero de Fomento.

La Comisión de Combustibles

Por disposición que publica la «Gaceta» queda constituida la Comisión de Combustibles en la siguiente forma:

Presidencia, el vocal del Directorio general Hermosa; Vicepresidentes, los Subsecretarios de Fomento y Trabajo; vocales, los comisionados para dictaminar en el problema hullero.

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de Guerra publica una extensa relación de destinos de Jefes y oficiales de Artillería y Clero Castrense.

También se dispone, en dicho Diario Oficial, cause baja en el Ejército, el comandante señor Verdugo, que fué condenado recientemente por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

De Provincias

Madrid, 30 (1'00)

De Murcia.—Un crédito.—Invitación a los Reyes.—El Gobernador

Murcia.—Se ha recibido un telegrama de Madrid anunciando que se ha concedido un crédito de cien mil pesetas para la construcción del pantano de Taibilla.

Al saber que la Reina Victoria, al fallar el alcalde de Murcia por la participación de los murcianos en el homenaje a los Reyes, le dijo que no conocía a Murcia, el periódico local «La Verdad» ha propuesto que las autoridades inviten a los Reyes para venir a esta ciudad.

La proposición ha sido acogida con general simpatía.

—Ha regresado de Madrid el Gobernador civil, después de haber gestionado asuntos de interés general para la provincia.

De Zaragoza.—Aterrizaje violento

Zaragoza.—A tres kilómetros de Calatayud, aterrizó, violentamente, por averías en el motor, un avión pilotado por el capitán señor Echegaray.

A éste se le sacó de debajo del aparato, apreciándose lesiones y rasguños en la frente y pierna derecha.

Al señor Echegaray se le atendió en Calatayud, marchando luego a Madrid.

El aparato procedía de Zaragoza y se dirigía a Madrid.

De El Ferrol.—La escuadra inglesa.—El «Méndez Núñez»

El Ferrol.—A mediodía, llegó aquí la escuadra inglesa, constituida por varios cruceros ligeros, al mando del almirante Sir Herbert Thomas.

Permanecerá aquí hasta el cinco de Febrero.

—Ha zarpeado con rumbo a Marín el crucero «Méndez Núñez» para practicar ejercicios de tiro.

Noticias varias

Berlín, 30 (1'00)

Audiencia regia

La Reina Doña Victoria Eugenia concedió ayer audiencia a la Marquesa de Valdeherrazo, y al Caballero Señor Dorado y su esposa.

El proceso contra Fernando de los Rios

Esta mañana, a las diez y media, se verá en la Sala segunda de lo criminal de la Audiencia de Madrid, la causa seguida contra el Catedrático don Francisco de los Rios, por el telegrama que, desde Granada, dirigió al Directorio con motivo del destierro de Unamuno, ordenado por el Directorio.

Se ha encargado de la defensa del procesado el ex-presidente del Congreso don Melquíades Alvarez.

Desmanes de un loco

Ha ocurrido, en este Hospital Provincial, una lamentable desgracia de la que ha sido víctima la Hermana de la Caridad Sor Francisca Orteza, que al llevar alimentos al alienado Bartolomé Castellanos, ha sido agredida por el loco, que abalanzándose sobre la religiosa trató de estrangularla, lo que no consiguió debido a los esfuerzos realizados por la agredida, que consiguió evadirse, cayendo a las galerías y sufriendo la fractura del fémur izquierdo.

Billetes nuevos

Desde hoy han empezado a circular nuevas series de billetes del Banco de España de a

Servicio radiográfico

(Radiogramas del «Radio Club Baleares,»)

De Alemania

Berlín, 29

El Canciller contestará al discurso de Herriot

Berlín.—El Canciller alemán, Dr. Luther, contestará al discurso de Herriot con el discurso que ha de pronunciar mañana por la noche, en la recepción oficial de los corresponsales de la prensa extranjera, cuya recepción se celebrará en el Ministerio de Negocios extranjeros, ofreciendo la recepción el nuevo jefe del departamento de prensa de dicho Ministerio.

Los comentarios al discurso de Herriot son numerosos en toda la prensa.

El encendido discurso ha causado un grave desengaño en los círculos diplomáticos y políticos alemanes.

La prensa conservadora alemana comenta los recortes de la prensa francesa sobre el discurso de Herriot y extraña su cambio.

El periódico liberal «Wossische Zeitung» reprocha a Herriot el entregar a Alemania en manos de los reaccionarios, que se refieren triunfalmente al discurso de Herriot, como símbolo de la bancarrota de la colaboración democrática en favor de una paz permanente entre los dos países.

El «Berliner Tageblatt» dice que la amistosa y abierta manera de proceder iniciada y practicada en Londres, hace falta en el discurso de Herriot.

El «Berliner Tageblatt» desea que el Canciller Luther esté más conciliador que Herriot cuando conteste mañana al discurso de éste.

Cámara de Comercio

Berlín.—Ayer se inauguró, en esta capital, la Cámara de Comercio germano americana, con asistencia del Embajador mejicano.

La nueva institución trabajará en estrecha cooperación con las instituciones similares que funcionan en toda la República.

La crisis del Gabinete prusiano

Prusia.—La crisis del Gabinete continúa sin solución: Todo depende, como al principio de la actitud del Centro Católico. Este parece que finalmente ha aceptado dos puestos en el Gabinete; los prohombres que hayan de ocuparlos serán presentados por la antigua convención de Weimar y por la coalición burguesa.

Ratificación de un tratado

Berlín.—El tratado germano-polaco regulativo de la ciudadanía opcional de los menores de edad en los respectivos países, fué ratificado.

De Francia

París, 29

Discurso de Herriot en la Cámara

París.—El Presidente Herriot discutió en la Cámara sobre política exterior, diciendo que el protocolo de Ginebra era el más importante acontecimiento político extranjero, desde que el Gabinete había cambiado en Francia.

1000 y 500 pesetas y que llevan la fecha de 1917.

Nombramiento

Ha sido nombrado director de la Academia de Artillería, establecida en Segovia, el Coronel de dicho Cuerpo don José Marchessi Segarra, que prestaba servicio actualmente en el primer Regimiento de Artillería.

Desde Barcelona

Barcelona, 30 (1'00)

Muerte repentina

Falleció ayer, repentinamente, el obrero que adquirió las seis series del número de la lotería nacional que resultó premiado con el premio mayor en el sorteo de días dos de Noviembre último y para cuyo cobro tuvo que instruirse expediente especial por haberle unas ratas comido los billetes en el sitio en donde los tenía escondidos.

Primo de Rivera y Marfinez Anido

Mañana, sábado, llegarán a Barcelona para asistir a la manifestación que se prepara a SS. MM., el Presidente del Gobierno, general Primo de Rivera, y el exgobernador civil de ésta y subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

El marqués de Estella se hospedará en Capitanía general.

La guarnición de esta plaza ofrecerá un banquete a dichas personalidades, el sábado por la noche.

Salutación

El Capitán general de Barcelona, general Barrera, ha dirigido una vibrante salutación a los reclutas recientemente incorporados.

En la cárcel, por desfalco

Ha ingresado en la cárcel don Manuel Gomila, cajero de la Compañía peninsular de teléfonos y conocidísimo empresario de teatros.

Se le acusa de haber desfalcado la suma de 935.000 pesetas, del lo que parece se ha confesado autor ante el Juez instructor.

Delegado gubernativo

Por el general Milans del Bosch, Gobernador civil de Barcelona, ha sido nombrado Delegado gubernativo del partido de Vich, al teniente coronel don Desiderio Grafalla que lo era de Villanueva y Geltrú, cuyo partido ha quedado ahora incorporado al de Villanueva de Panadés.

«La Tribuna»

Pronto reaparecerá el periódico «La Tribuna», redactado por un nuevo grupo de reporters.

Palom Gar.

Concluyó su discurso diciendo que quiere trabajar por la paz y seguridad del mundo, pero que como primera garantía quiere la paz de Francia.

Vuelos sin motor

París.—El aviador francés teniente Thoret ha batido el record de duración del vuelo sin motor y con un pasajero, volando dos horas y veintiseis minutos.

Embajador turco

París.—El Embajador turco Djavad Bey, llegará hoy a esta capital.

Notas sueltas

Burdeos, 29

Baldwin habla de la S. de N.

Londres.—El Presidente Baldwin en un banquete ha declarado que el gobierno inglés quiere contribuir con actos a hacer de la Sociedad de las Naciones una poderosa institución, pero que para ello es necesario obrar de acuerdo con los dominios y colonias.

Alianza ruso-china-japonesa

Tokio.—Los jefes del Estado japonés, recomendaron encarecidamente una alianza ruso-chino-japonesa en la sesión del parlamento celebrado hoy.

El objeto de la alianza sería proteger y defender los intereses comunes de las tres naciones contra cualquier agresión extranjera.

Polonia contra Dantzig

Varsovia.—La ciudad libre de Dantzig va a ser objeto de varias sanciones por parte de Polonia. El comité del Senado encargado de las relaciones extranjeras ha aceptado la resolución de boicotear las fronteras de Dantzig y cancelar todos los privilegios de las tarifas de exportación y de importación.

También se decidirá aumentar y armar la guardia de la frontera.

El Presidente Zia Bey asesinado?

Scutari.—Se asegura que Zia Bey, presidente del comité revolucionario albanés, ha sido asesinado en Tirana. El agresor fué detenido pero logró escapar y fué muerto en la persecución.

Conferencia internacional

Ginebra.—La Liga de las Naciones ha acordado reunir una conferencia internacional para simplificar el sistema de los pasaportes.

Arrestos de comunistas italianos

Roma.—El «Messaggero» dice que han sido arrestados muchos comunistas de diferentes ciudades, por haber fijado pasquines subversivos.

De China.—Escorta a buques mercantes

Washington.—Los buques de guerra norteamericanos que estaban anclados en aguas de Sanghay, recibieron orden de escoltar a varios buques mercantes norteamericanos e ingleses que salían del puerto de Sanghay por la noche.

De Chile.—Acuerdo entre el Ejército y la Marina

Santiago de Chile.—De origen autorizado se sabe que los representantes del ejército y de la marina se han puesto de acuerdo para nombrar una junta que se haga cargo del Gobierno hasta que llegue Allendesandri.

La cuestión de la Besarabia

Moscu.—El gobierno de los soviets considera otra vez la cuestión de la Besarabia y su anexión a Rumania, como cuestión de prestigio militar, ya que el protocolo de Besarabia, que asignó la Besarabia a Rumania, perdió su validez, desde el momento que dos solos de los dos grandes poderes firmaron, Francia e Inglaterra mientras que el Japon e Italia se negaron a firmar.

Atentado contra el regente de Hungría

Budapest.—Ayer al pasar el Regente húngaro Hort por los alrededores de esta capital, se atentó contra su vida, disparándole varios tiros contra el carruaje en que viajaba; afortunadamente los disparos no hicieron blanco.

La escuadra de Wrangel

Constantinopla.—El gobierno turco junto con los estados balcánicos se oponen al paso de la escuadra de Wrangel al mar Negro.

De esta mañana

Berlín, 30 (10 00)

La crisis prusiana

Las dificultades para resolver la crisis prusiana continúan, siendo considerables, y el aplazamiento de la elección del Ministro presidente es un signo evidente de ellas.

La idea de que el primer Ministro sea un miembro del partido católico va ganando terreno, y el nombre de Vorrimon, alto empleado de la administración de Renania, sigue cotizándose.

El órgano de los católicos renanos «Kölnische Volkszeitung» hace un elogio de Vorrimon, diciendo que un Gabinete presidido por un católico habría de hacer una política de centro encaminada a evitar la división del pueblo alemán en dos bandos enemigos.

Derrota socialista

Los partidos burgueses del municipio de Bremen se han coaligado contra los socialistas para las elecciones del Senado o Comisión permanente.

A consecuencia de esta coalición, los socialistas quedan en minoría, y el próximo Senado será el primero de la revolución en el cual los socialistas no estarán representados.

En la Dieta de Hesse

En la Dieta de Hesse se han celebrado, sin resultado, las elecciones de nuevo ministro presidente.

No habiendo obtenido mayoría absoluta ninguno de los candidatos, la elección ha sido aplazada.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

Continúa la Gran Baratura por Fin de TEMPORADA

Para dar salida a las enormes existencias almacenadas, se venderán todas a precio de coste.

EXPOSICION PERMANENTE

VISITEN LOS ESCAPARATES

¡...FIJARSE EN LOS PRECIOS...!

Corte pañete 90 cjm. de 3 mts. Desde 3 pesetas	Pañuelos payesa 7¼ Desde 3 pesetas uno	Sábanas curado mallorquín sup. 14 por 10... 10 ptas. una
Cotonet mallorquín blanco Desde 1 pta. metro	Pañuelos seda Desde 2 pesetas uno	Paten retort mallorquín sup. 1'75 pesetas metro
Pañuelos Hilo 45 cjm. 5 Ptas. Docena	Pañuelos bolsillo 30 cjm. Desde 1'55 pesetas docena	Tohallas rusas 40 por 90 cjm. Desde 0'75 ptas. una
Chales, desde 1'55 Ptas. uno	Renards, los de 15 Ptas. a 10 Pesetas	Sábanas Curado Sóller 8 por 12, a 7 Ptas. una

En obsequio a mi numerosa clientela, se venderá a cada comprador un Corte Pañete 90 cjm. de 4'50 ptas., por 2 PESETAS

Toda Mallorca... **A LA FILADORA**

Se liquidan todas las existencias en:

Pañería, Lanería

Sedería, Peletería

Lencería, Géneros de punto

Géneros negros,

Pañuelos 7¼ y 9¼

Yutes-Alfombras

Sastrería, Camisería

Corbatería, Objetos de viaje,

Mantas lana algodón y viaje

Gabanes-Capotes

Pellizas-Cubrepolvos

Impermeables-Jerseys-Paraguas

Precio fijo-Ventas al contado

Bajos de la Casa Alzamora

NOTA

A fin de que otros Comerciantes no puedan aprovecharse de mi baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados--A cada comprador se le hará un bonito regalo